
2023 年公共卫生执业医师资格考试练习 

试题及答案 

1.佝偻病是哪种维生素缺乏的表现？（） 

A.维生素 A 

B.维生素 D 

C.维生素 E 

D.维生素 C 

E.维生素 K 

【答案】：B  

【解析】： 

维生素 D 缺乏在婴幼儿可引起佝偻病，以钙、磷代谢障碍和骨样组织 

钙化障碍为特征，严重者出现骨骼畸形，如方头、因门闭合延迟、胸 

骨外凸（“鸡胸”）、漏斗胸、肋骨与肋软骨连接处形成“肋骨串珠”、 

骨盆变窄和脊柱弯曲、“0”形腿和“X”形腿等。 

2.社区卫生服务的主体应该是（）。 
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A.全科医生和基层卫生机构 

B.全科医生、专科医生和基层卫生机构 

C.全科医生、专科医生 

D.全科医生、专科医生和三级医院 

E.基层卫生机构的门诊和三级医院的病房 

【答案】：A  

【解析】： 

社区卫生服务是在政府领导、社区参与、上级卫生机构指导下，以基 

层卫生机构为主体，全科医师为骨干，合理使用社区资源和适宜技术 

的基层卫生服务。 

3.关于社会医学学科性质不正确的描述是（）。 

A.具有自然科学与社会科学双重性质的交叉学科 

B.医学与社会学之间交叉的产物 

C.连接了自然科学与社会科学两大领域 

D.综合了生物医学与社会科学的研究方法 

E.临床医学与生物遗传学之间交叉的产物 
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【答案】：E  

【解析】： 

社会医学是医学与社会科学相互融合的一门交叉学科，它的知识基础 

主要有两个来源：一方面是医学科学，包括基础医学、临床医学和预 

防医学；另一方面是社会科学，包括社会学、政治学、经济学和管理 

科学等。社会医学具有自然科学与社会科学双重性质。 

4.影响外源性化学物质分布的主要因素是（）。 

A.胃肠道内 pH 值 

B.器官或组织的血流量 

C.对化学毒物的亲和力 

D. AC 正确 

E. BC 正确 

【答案】：E  

【 解 析 】 ： 

化学毒物吸收后经历分布和再分布过程，器官或组织的血流量及其对 

化学毒物的亲和力是影响分布的关键因素。在分布初期，血液灌注速 

率快、灌注好的组织器官，如心、肝、肾、肾上腺、甲状腺、肺、小 
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肠等化学毒物的浓度高。但随时间推移，分布受到化学物经膜扩散速 

率及其与组织器官亲和力的影响，发生再分布。 

5.多环芳煌对人体的主要危害是()。 

A.刺激作用 

B.致敏作用 

C.致畸胎作用 

D.对肝肾的损害 

E.致癌作用 

【答案】：E  

【解析】： 

E 项，多环芳燃 (PAH) 对人体的主要危害是致癌作用，其中有强致 

癌 性 的 多 为 四 到 七 环 的 稠 环 化 合 物 。 由 于 苯 并 (a)花 (BaP) 是 第 一 

个被发现的环境化学致癌物，而且致癌性很强，故常以其作为 PAH 

的代表。 BaP 占大气中致癌性 PAH 的 1% 〜 20% 。不同类型 PAH 的致 

癌活性依次为： BaP ＞二苯并（ a, h ）慈〉苯并（ b ）荧葱＞苯并（ j） 

荧慈〉苯并（a）慈。 
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6.下列较少受到遗传因素影响的生长发育指标是（）。 

A.身高 

B.体重 

C.坐高 

D.小腿长 

E.月经初潮 

【答案】：B  

【解析】： 

生长发育同时受遗传、环境影响。在良好的生活环境下，遗传对线性 

高度、长度指标和性发育的早晚起决定性影响。其中，线性高度和长 

度指标包括身高、坐高、小腿长、下肢长等，而月经初潮是反映性发 

育早晚最有代表性的指标。儿童身高、坐高、坐高/身高、骨龄、齿 

龄、初潮年龄等指标也受种族遗传因素影响，不同种族间差异很大。 

相反，体重生长虽在一定程度上受遗传影响，但主要取决于环境因素 

（如膳食摄入、体力活动、生活方式等）。 
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7 .（共用备选答案） 

A.理想体重或体质指数 

8 .皮褶厚度 

C.身高别体重 

D.年龄别身高 

E.上臂围 

⑴常用于衡量成年人体重/身高营养状态的是（）o 

【答案】：A  

【解析】： 

A 项，理想体重常应用于成人，一般用来衡量实测体重是否在适宜范 

围；体质指数（BMI ）是目前评价营养状况最常用的方法之一，可综 

合衡量体重及身高，BMI =体重（kg） /[身高（m ） ]2o 

⑵常用于反映儿童体重/身高当前营养状态的是（）。 
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【答案】：c 

【解析】： 

C 项，身高别体重主要应用于儿童生长发育与营养状况评价，反映近 

期营养状况。 

⑶常用于反映儿童体重/身高较长期营养状态的是（）o 

【答案】：D  

【解析】： 

D 项，年龄别身高主要应用于儿童生长发育与营养状况评价，反映长 

期营养状况及其造成的影响  
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8 .人群健康状况出现异常，为探知暴露因素即病因线索，常首先选用 

的方法（）o 

A.现况调查研究 

B.动物实验研究 

C.前瞻性调查研究 

D.回顾性调查研究 

E.以上都不是 

【答案】：D  

【解析】： 

 
是什么，此时应由果及因进行病因探索。首选回顾性调查研究（病例 

对照研究），经回顾性调查研究证明可能存在因果关系后再进一步再 

用前瞻性研究或实验性研究明确因果关系。 

9 .下列属于非概率抽样的方法是（）o 

A.单纯随机抽样 

B.系统抽样 

D 项，当人群健康出现异常时, 由于不清楚引起健康效应的具体暴露 
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C.机械抽样 

D.分层抽样 

E.定额抽样 

【答案】：E  

【解析】： 

非概率抽样不遵循随机化原则，研究者以经验或理论为指导选择研究 

对象，这类抽样不能用样本推论总体，不能估计抽样误差的大小。常 

用的非概率抽样有方便抽样、定额抽样、立意抽样、雪球抽样等。其 

中，定额抽样是将要研究的人群按某种特征划分成几组，然后，按照 

一定的比例，从每组人群中任意选择一定量的样本作为研究对象的方 

法。 

10 .最易发生感染的时期是（）o 

A.婴儿期 

B.幼儿期 

C.儿童期 

D.学龄期 

E.新生儿期 
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【答案】：A  

【解析】： 

婴儿期由于从母体所获的免疫力逐渐消失，而自身后天获得的免疫力 

尚不完善，易患感染性疾病。 

11.TNT 中毒的主要损害为（）
o
 

A.形成高铁血红蛋白血症 

B.损害神经系统 

C.损害肝脏系统 

D.损害造血系统 

E.损害呼吸系统 

【答案】：C  

【解析】： 

C 项，TNT （2,4,6・三硝基甲苯）主要的毒作用是对晶状体、肝脏、血 

液系统的损害。以慢性中毒多见。其中三硝基甲苯对肝脏的损害是影 

响肝脏的解毒功能、排泄功能以及糖代谢，引起肝细胞营养不良性片 
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状坏死。 

12 .车间内空气温度升高的原因是（）o 

A.热源通过热辐射加热周围物体成二次辐射源，从而通过空气对流使 

车间气温升高 

B.热源周围被加热的空气通过对流使全车间气温升高 

C.热源表面的高温通过传导加温周围空气 

D.除室内热源影响外，还要受外界气温左右 

E.热源辐射线的直接辐射作用使空气温度升高 

【答案】：D  

【解析】： 

车间内的气温主要取决于大气温度、太阳辐射、生产中的热源和人体 

散热。一般来说，车间在正常工作时产生的热量变化不大，因此车间 

内温度升高多与外界温度升高有关。 

13 .过程评价的目的是（）。 

A. 了解健康教育活动对学生知识、态度、信念的影响作用 
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B. 了解健康教育活动对学生行为的影响作用 

C. 了解健康教育活动对人群的健康状况和生命质量的影响作用 

D.保证教育活动按计划顺序进行并达到预期效果 

E. 了解目标人群的健康状况和生命质量是否得到改变 

【答案】：D  

【解析】： 

A 项，为近期效应评价的目的。B 项，为中期效应评价的目的。C 项, 

为效果评价的目的。D 项，为过程评价的目的。E 项，为结局评价的 

目的。 

14.大气中 NOx 主要来自于（）o 

A.交通污染 

B.工业污染 

C.农业污染 

D.微生物分解 

E.以上都不是 

【答案】：A  
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【解析】： 

A 项，大气中的 NOx 分为：①自然来源：大气中的氮受雷电或高温作 

用，易合成 NOx 。火山爆发、森林失火以及土壤微生物分解含氮有机 

物都会向环境释放 NOXo ②人为来源：羽来源于汽车等流动源的排 

放，必来自工业等固定源的排放。 

15.铅中毒时可出现（）。 

A.书写过小症 

B.肌束震颤 

C.腕下垂 

D. [Wj铁血红蛋白血症 

E.意向性震颤 

【答案】：C  

【解析】： 

C 项，铅中毒时神经系统主要表现为类神经症、周围神经病，严重者 

可出现铅中毒性脑病。早期表现为头昏、头痛、全身无力、记忆力减 
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退、睡眠障碍、多梦等。周围神经病分为运动型、感觉型和混合型三 

种类型，感觉型表现为肢端麻木和四肢远端呈手套、袜套样感觉障碍; 

运动型表现为握力减退,进一步发展为伸肌无力和麻痹,甚至出现“腕 

下垂”或“足下垂”。严重铅中毒病例可出现中毒性脑病，但在职业 

性中毒中已极为少见。 

16.下面对脂溶性维生素特点描述不正确的是（）。 

A .常与脂类物质共存 

B.缺乏症状出现较快 

C.长期大剂量摄入，易引起中毒 

D.吸收与肠道中的脂类密切相关 

E.随脂肪经淋巴吸收 

【答案】：B  

【解析】： 

脂溶性维生素包括：维生素 A、D、E、Ko 脂溶性维生素在食物中常 

与脂类共存，其吸收与肠道中的脂类密切相关，可随脂肪经淋巴系统 

吸收，易储存在机体的脂肪组织或肝脏中，通过胆汁缓慢排出体外 , 
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故摄入过量时易致中毒，摄入不足时缺乏症状出现较缓慢。 

”.亚慢性毒性试验中有关病理学检查的叙述，错误的是（）。 

A.死亡的动物应及时剖检 

B.肉眼检查后再进行病理组织学检查 

C.不需做病理学检查 

D.选择组织脏器可参考急性毒作用靶器官 

E.选择组织脏器可依据亚慢性毒性试验中的中毒症状 

【答案】：C  

【解析】： 

亚慢性毒性试验需要及时对死亡的动物进行组织病理学检查。可先对 

高剂量组和对照组动物进行主要脏器的组织病理学检查，如发现病 

变，则需再对较低剂量组的相应器官、组织进行检查。组织脏器的选 

择可依据急性毒作用靶器官及亚慢性毒性试验中的中毒症状。 

18.以下对粪便无害化处理必须达到的基本要求的说法中，哪一项是 

错误的？（） 

A.杀灭全部血吸虫卵和钩虫卵，蛔虫卵减少 95%  
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B.防止苍蝇孳生和繁殖 

C.大肠菌群值应大于 10-4-10-3g以上 

D.肥效可以不予考虑 

E.避免污染居民区的环境 

【答案】：D  

【解析】： 

D 项，粪便处理时在保证卫生要求的前提下，应尽量增加处理后产物 

的肥效，并且一般来说粪便处理效果越好其肥效往往越高。目前我国 

常用的粪便处理方法有：粪尿混合发酵法、堆肥法、沼气发酵法。 

19.氯乙烯可诱发哪一种肿瘤？（） 

A.内皮细胞瘤 

B.肝血管肉瘤 

C.肺癌 

D.肝癌 

E.膀胱癌 

【答案】：B  
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【解析】： 

B 项，长期接触氯乙烯，可对人体健康有不同程度的影响，如清釜工 

患肢端溶骨症，可致肝血管肉瘤，为人类致癌物。 

20.WHO 在 1991 年的一项调查中显示，行为生活方式占死亡原因的 

()o 

A. 30% 

B. 40% 

C. 50% 

D. 60% 

E. 70% 

【答案】：D  

【解析】： 

行为危险因素又称自创性危险因素，是由于人类不良的生活行为方式 

而创造出来的健康危害。随着疾病谱地改变，与不良行为生活方式密 

切相关的慢性病越来越成为人类健康的主要威胁。世界卫生组织 1991 

年调查显示生活方式占死亡原因的 60% 、环境因素占 17% 、生物遗传 

因素占 15% 、医疗卫生服务因素占 8% 。 

21.由消化道摄入金属汞后（）。 
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A.吸收引起急性汞中毒 

B.吸收引起中毒性肾炎 

C.吸收引起中毒性肝病 

D.刺激胃肠黏膜引起腐蚀性胃肠炎 

E.几乎全由肠道排出，对人体无害 

【答案】：E  

【解析】： 

E 项，金属汞经消化道摄入后，对肠道的刺激作用小，吸收较少，主 

要由肠道排出体外。而汞盐可以通过消化道吸收，引起毒作用。 

22 .下列哪一项论述不正确？（） 

A.队列研究资料较可靠，发生偏差较少 

B.队列研究较易分析病因的作用 

C.病例对照研究的优点是材料易于收集 

D.队列研究常用于探索罕见疾病的各种因素 

E.队列研究比病例对照研究费时、费人力、费钱 
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【答案】：D  

【解析】： 

对于罕见病，若采取队列研究则需要较大样本量，且可能难以观察到 

预期结果，因此一般采用病例对照研究。 

23 .维生素缺乏的常见原因为（）o 

A.食物供应严重不足 

B.吸收利用率低 

C.维生素需要量相对增高 

D.长期使用营养素补充剂 

E,以上均是 

【答案】：E  

【解析】: 

维生素缺乏的原因很多，常见的有：①膳食中摄入不足：可由于食物 

供给不足或选择不当引起。也与食物在生产、加工、储存、烹调时丢 

失或破坏的程度有关；②人体吸收利用率降低：消化系统功能障碍如 

胆汁分泌受限可妨碍脂溶性维生素的吸收，高纤维膳食可能造成维生 
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素吸收减少等；③维生素需要量增高：如妊娠、哺乳期妇女、生长发 

育期的儿童青少年、特殊环境条件下生活、工作的人群，以及某些疾 

病恢复期病人等，他们对维生素的需要量都相对增高。长期服用营养 

素补充剂者对维生素的需要量亦增加，一旦摄入量减少，较容易出现 

维生素缺乏；④存在抗维生素物质：部分维生素可由于一些称之为抗 

维生素化合物的存在而无法发挥作用，甚至使机体出现维生素缺乏 

症。 

24.牛全身结核且消瘦，其肉如何处理？（） 

A.加热后食用 

B.冷冻后食用 

C.剔除结核病灶后食用 

D.化制 

E.全部销毁
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【答案】：B  

 

【答案】：E  

【解析】： 

E 项，结核病病畜肉的处理为：①全身结核且消瘦的病畜肉尸要全部 

销毁；②如一般情况良好又不消瘦的，则销毁割下的病变部位，其余 

部分经高温处理后食用；③仅个别淋巴或脏器有病变时，局部废弃， 

而肉尸不受限制。 

25.关系到居室内空气清洁，便于人们放置家具摆设，有足够的活动 

范围，避免过分拥挤和减少传染病的传播机会的一项重要的居室规模 

指标是（）o 

A.居室容积 

B.居室面积 

C.居室净高 

D.居室进深 

E.居室通风 

【解析】： 
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【答案】：A  

 

B 项，根据每人平均所占有的居室容积和居室净高，可计算出每人应 

有的居住面积。居住面积又称为居室面积，关系到居室内空气清洁， 

便于人们放置家具摆设，有足够的活动范围，避免过分拥挤和减少传 

染病的传播机会。每人平均居住容积以 20m3 计，居室净高 2.8m 时, 

每人的居住面积应为 7.14m2o  

26 .（共用备选答案） 

A.尼古丁 

B.焦油 

C.致癌物 

D.烟尘 

E.一氧化碳 

⑴香烟烟雾的化学物质中能够使人体产生成瘾作用的是（）o

【解析】： 
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纸烟烟雾中含有 3800 多种已知的化学物质，主要有害成分包括尼古 

丁、焦油、潜在性致癌物、一氧化碳和烟尘。它们具有多种生物学作 

用，包括：对呼吸道黏膜产生刺激；对细胞产生毒性作用；使人体产 

生成瘾作用，如尼古丁等生物碱；对人体有致癌作用；对人体有促癌 

作用；使红细胞失去携氧能力，如一氧化碳。 

⑵香烟烟雾的化学物质中能够使人体内红细胞失去携氧能力的是 

()o 

【答案】：E  

【解析】： 

香烟烟雾中的 co 能够与血红蛋白结合生成碳氧血红蛋白，使人体内 

红细胞失去携氧能力。
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27.（共用备选答案） 

A.低温巴氏消毒食用 

B.高温巴氏消毒食用 

C.超高温瞬时消毒食用 

D.煮沸消毒食用 

E.不准食用 

⑴患牛型结核且有症状奶牛的奶应如何处理？（） 

【答案】：E  

【解析】： 

E 项，结核菌素试验阳性并有临床症状的乳畜乳不能供人食用，应就 

地消毒销毁；仅结核菌素试验阳性，无明显临床症状的乳畜乳，经巴 

氏消毒（62℃维持 30 分钟）或煮沸 5 分钟后可制成乳制品。
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⑵患沙门菌病奶牛的奶应如何处理？（） 

【答案】：E  

【解析】： 

E 项，乳畜患炭疽病、牛瘟、传染性黄疸、恶性水肿、沙门菌病等， 

其乳均严禁食用和工业用，应予消毒后废弃。 

⑶患乳房炎奶牛的奶应如何处理？（） 

【答案】：E  

【解析】： 

E 项，乳畜乳房炎，不管是整体疾病在乳房局部器官表现病状的乳， 

还是乳房本身受感染所引起各种不同性质炎症的乳均不得利用，应予 

消毒放弃。 
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28 .在样本均数与总体均数差别的假设检验中，结果为 P<a 而拒绝 

H0,接受 H1 的原因是（）o 

A. HO 假设成立的可能性小于 a 

B. Hl假设成立的可能性大于 1— a 

C. HO 成立的可能性小于 Q 且 H1 成立的可能性大于 1- a 

D.从 H0 的总体中抽样得到此样本的可能性小于 a 

E.从 H0 不成立的另一总体中抽得此样本的可能性大于 1-。 

【答案】：D  

【解析】： 

P 值是指由 H0 所规定的总体做重复随机抽样时获得的大于等于或小 

于等于当前检验统计量的概率值。 ABC 三项，当 PVa 时，表示 H0 

假设成立但拒绝 H0 的概率小于 a , Hl 假设成立且接受 H1 的概率大 

于 1—a,并 非 表 示 HO 、 Hl 假 设 成 立 的 可 能 性 ， 表 明 的 是 做 出 统 计 

推断的可能性。 DE 两项，从 H0 所规定的总体做重复随机抽样时得到 

由该样本计算出的统计量的可能性小于 a。 

29 .二异氟酸甲苯酯的主要吸收途径是（）o 

A.呼吸道吸收 

2023年公共卫生执业医师资格考试练习试题及答案 --第26页

2023年公共卫生执业医师资格考试练习试题及答案 --第26页



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/79714215206

4010005

https://d.book118.com/797142152064010005
https://d.book118.com/797142152064010005

